

讲题：上帝荣耀的显现

经文：路加福音 9 章 28 至 36 节；
彼得后书 1 章 12 至 18 节

讲员：潘志成牧师



引言

信徒属灵经历重要吗？我们往往有一种迷思，就是如果我们也能像门徒有那份福气，亲身目睹耶稣在荣光中显现，那么生命就不再一样，灵性必大大的复兴。

近年来，在基督教的圈子里，也兴起一股更新灵修传统的运动，甚至有教会是公然向天主教学习，追溯到教会古旧的历史，探究属灵圣贤遗留的灵操经典，力求实践操练，以求超凡的属灵体验。

只是我们要问一个非常简单和直接的问题，属灵经历对我们信徒是否是最重要的事？我之所以提出这个问题，是因为如果这是最重要的事，为什么圣经里没有这方面的强调呢？就连使徒保罗也不例外。他曾见证说：「我认得一个在基督里的人，他前十四年被提到第三层天上去。或在身内，我不知道。或在身外，我也不知道。只有神知道。」（林后 12:2）对于三层天属灵超凡的经历，也只不过是轻描

淡写。还不及他夸口自己身上的一根刺来得深入生动。

彼得对登山变像的回忆

让我们回来看一看彼得是如何看待这个经历？彼得在知道自己快要离开世间时，写下彼得后书这一封信。信中特别记载亲眼目睹耶稣登山变像的荣耀景象。可见对他来讲，这个经历的确是刻骨铭心。彼得说：「我们从前将我们主耶稣基督的大能和他降临的事告诉你们，并不是随从乖巧捏造的虚言，乃是亲眼见过他的威荣。他从父上帝得尊贵荣耀的时候，从极大荣光之中有声音出来向他说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”我们同他在圣山的时候，亲自听见这声音从天上出来。」

多本福音书都有记载“登山变像”的事迹。只是这样的一句话“登山变像”不能把实在的境况说明得清楚。路加福音九章 28 节的记载帮助我们看得比较透彻。路加记载：「说了这话以后有八天，耶稣带着彼得、约翰、雅各上山去祷告，正祷告的时候。」

这段经文与马太福音的记载比较已经增加了两件事情。第一，说了这话以后，就是指前面所讲的一些话了。但究竟是从那里开始说起呢？不是「将背十字架跟从主」，而是前面 22 节：「人子必须受许多的苦…」。

为什么会讲这段话呢？应该再看前面的 18 节，「因为耶稣祷告的时候，就问门徒，人说我是谁？」门徒的代表彼得回答说：「是上帝所立的基督」。整句话可说是一气呵成。耶稣同门徒讲他要上耶路撒冷，「人子必须受许多的苦，被长老，祭司长和文士弃绝，并且被杀，第三日复活。」…「以后约有八天，耶稣带着彼得、约翰、雅各上山祷告。」上山做什么？是要变像给门徒看？若你会有这样的看法也不奇怪，因为有圣经学者也这样解释。这里告诉我们耶稣上山的目的就是祷告。过去耶稣带这三位门徒也常有祷告的，比如在各西马尼园他们也有祷告。耶稣带他们到山上一起祷告，是在祷告的时候，他的面貌就改变了，衣服洁白放光，忽然有摩西，以利亚两个人显现，同耶稣说话。他们在荣光里显现，谈论耶稣去世的事，就是他在耶路撒冷将要成的事。不久前耶稣跟门徒谈起他要上耶路撒冷，就带门徒上山祷告。在祷告中摩西、以利亚显现，他们与耶稣谈论他在耶路撒冷将要成的事。弟兄姐妹，你有否留意到，这是一条连贯的路线，讲的是同样的一件事情。

整件事不是要让门徒去看变像，而是去祷告。经文 32 节，这里讲的很清

楚，彼得和他的同伴在祷告的时候都打盹，既清醒了，就看见耶稣的荣光。请留意这几个字，“都打盹。”上山的本意是去祷告的，却都打盹了。我们都有这种经验，可能昨晚睡得不好，又可能刚旅行回来，有时差的调适，又有可能晚上赶工或是赶功课，导致睡眠不足。当人家在祷告的时候，你进入这种状况。你听不到别人祷告的声音。呼吸越来越沉重，甚至进入一个完全沉睡的状态。这时有太太在身边就很重要，因为当你打鼾的时候，他动你一下，使你即刻从迷蒙中醒过来，不至于在继续打鼾出糗。

摩西与以利亚是传达上帝的旨意

耶稣在祷告的时候，有两个人出现，以利亚和摩西，他们同耶稣说话。他们在荣光中显现，谈论耶稣去世的事。如果有观众，那么就是三个门徒。但是他们都睡着了。实在的情况是这样。所以登山变像是没有人看的。也不是变像让人来看的。整个记载的重点不是洁白放光，那只是开场白而已，关键乃是在门徒醒过来就见到耶稣的荣光，看见两个人。二人正要和耶稣分离的时候。可能是越来越远，就是要离开。而是慢慢要离开的时候，这时彼得对耶稣说：「夫子，我们在这里真好，可以搭三座棚，一座给你，一座给摩西，一座给以利亚。」三本福音书都记载，其实彼得他却不知道所说的是什么？刚刚睡醒都会乱说话，他以为自己的主张很

好，但这些都不是的路加记载的重点。

他们谈论耶稣去世的事，就是他在耶路撒冷将要成的事。我们因此也可以这样假设耶稣是为什么事情来山上祷告？是为要上耶路撒冷的事来祷告。与他在各西马尼园的祷告一样。他在痛苦和挣扎中祷告。他最后的祷告乃是“不要照我的意思，乃是要照你的意思。”我们的祷告常常是相反的，“是照我的意思，不是照你的意思。”第一句祷告词是不必学习，就是非信徒也是这样祷告。但要“照上帝的旨意”这是我们要学习的，而对一些人来讲这是很难学的功课。在祷告中摩西与以利亚出现，他们来与耶稣讨论耶路撒冷将要成的事情。我们要明白这两位不是普通的人物，他们就是旧约律法与先知的代表，律法与先知就是神的旨意。神的救赎要怎样成就在历史当中，这是耶稣的祷告重点。他上耶路撒冷的受难，受死，第三天复活是要履行神的旨意。神的旨意其实已经在旧约圣经里写下。摩西、以利亚与耶稣同在不是给予耶稣辅导，为了鼓励他去面对苦难；当然更不是一种闲谈。他们讲的是摩西与先知的話，就是神的旨意在耶稣基督身上，这也包括耶稣基督愿意遵行上帝的旨意。他祷告照你的旨意，不要照我的旨意。父神的意思圣经里头都讲清楚了。基督从降生，直到现在面对耶路撒冷。他祷告愿意遵行神的旨意。

上帝的荣光彰显在顺服人的身上

摩西、以利亚与耶稣在谈论这件事的时候，上帝的荣耀就彰显了。上帝的荣耀在什么时候彰显，在什么情况之下彰显？我们常常受神话故事的影响，讲到这方面就有一种先入为主的印象，像是什么神灵的显灵了，有很大的光，有神迹奇事发生。「西乃全山冒烟，因为耶和华在火中降于山上。山的烟气上腾，如烧窑一般，遍山大大的震动。角声渐渐地高而又高，摩西就说话，神有声音答应他。耶和华降临在西乃山顶上，耶和华召摩西上山顶，摩西就上去。」（出 19：18-20）上帝显现荣耀与这段登山变像有着平行的特征。圣经的记载原来是很简单的。门徒很闷才会睡觉。耶稣遵行天父的旨意对旁边的人是很闷的。你翻开圣经的记载，上帝的荣耀在西乃山降临。我们也看见在西乃山下的百姓也是很发闷的。

是上帝命令摩西上山，住在山上 40 昼夜，为了是什么？我要将律法诫命赐给你，让你可以教训百姓，听到上帝在西乃山显现。荣耀只有一个目的，就是让所有的以色列百姓都遵守上帝的吩咐。很闷的 40 昼夜，你知道山下发生了什么事，发生的大件事。摩西上山这么久，我们没有上帝怎么办，不行啊，亚伦你想一个办法。那只金牛犊就造出了。上帝的荣耀不是做把戏给我看一看，叫我一生跟随他。那个财主与那撒路的比喻你听过，那撒路死了，财主也死了。那撒路上天堂，财主下地狱。财主在地狱受苦，

但是他很有良心，他想起他在世的家人，他家里还有几个兄弟。他说亚伯拉罕，你叫那撒路复活显灵演给我的兄弟看就好，人人都知道那撒路是个敬虔的人，跟他上天堂，千万不要跟我，跟我会下地狱。整个比喻的高涨是亚伯拉罕的回答这个财主。他们已经有摩西的诫命，不需要找一个死人复活回去。我们不明白，死人复活才是我们信耶稣的原因。不是的，上帝的荣耀彰显在遵行上帝旨意的人的生命中。唯一看见耶稣有荣光彰显在祷告中。遵行上帝圣经的旨意，完成上帝的计划，这是上帝荣耀彰显的时候。彼得就明白，当他写这段回忆的时候，不是在说看你们没有见过，而我就亲眼看到。19节“我们并有先知更确的预言，如同灯照在暗处，就是圣经、摩西与先知，我们如果去读也去遵行，上帝的荣光也就彰显在外邦人中间。”

总结

你如何面对死亡？你不能祷告照我的意思。总有一天，当死亡来临的时候，你也必须要面对生命的本相，就是我们是本于他，属于他，也是归于他。顺服是必须学习的生命。因此我们要学习不是照我的意思，乃是照你的意思。

我们要不断操练顺服，要不然，来到最后的时刻，你会说：“神啊，为什么你不听我的祷告。”你的容颜如何

彰显？在怎样的状况下彰显？是谁说了算了呢？不是我，是他（上帝）。

神的荣光在耶稣基督的身上彰显，父神的荣光是在他的受苦的时候彰显。若我们可以祈求神的旨意成就在我的身上。为什么我们还害怕受苦、害怕压力、害怕接受不舒服的事情。